

# 深刻理解“两个结合” 续写马克思主义中国化时代化新篇章

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上明确提出“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的重要论断。“两个结合”的重要论断，以高度的历史自信和文化自觉总结了我们党百年奋斗的成功经验，丰富了马克思主义中国化的时代内涵，拓展了中国特色社会主义的历史纵深，展现了新时代中国特色社会主义思想的文明视野。新时代新征程，我们必须坚持马克思主义指导地位，深入推进“两个结合”，续写马克思主义中国化时代化新篇章。

## 一、全面把握“两个结合”的历史进程

近代以来，由于西列强入侵和封建统治腐败，中华民族遭受了前所未有的劫难。为挽救民族危亡，中国共产党以马克思主义为指导，高举反帝反封建的大旗，以实事求是的勇气，把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合，创立了毛泽东思想，实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。社会主义革命和建设时期，中国共产党立足中国实际，不断探索适合中国国情的社会主义发展道路。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，结合新的实际丰富和发展毛泽东思想，提出关于社会主义建设的一系列重要思想。改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国共产党进一步将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，从新的实践和时代特征出发坚持和发展马克思主义，形成中国特色社会主义理论体系，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化新的飞跃。这一科学理论，立足新时代、新发展实际，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。这一科学理论，在继承和弘扬中华优秀传统文化的基础上，开辟了马克思主义中国化时代化的新境界。例如，将马克思主义的群众史观与民本思想相融合，形成以人民为中心的发展思想；将唯物辩证法与中国传统哲学智慧相融合，提出历史思维、底线思维等一系列科学思维方式；将马克思主义生态观与“天人合一”思想相融合，形成习近平生态文明

思想等。回顾百年壮阔历程，中国共产党始终站在历史前沿、深刻把握历史规律，以善于继承与勇于创新的理论勇气，不断推动马克思主义中国化时代化。我们党坚持推进“两个结合”的历史进程，充分彰显了推进马克思主义中国化时代化的理论伟力与实践伟力。

## 二、深入理解“第二个结合”的理论内涵

“同中华优秀传统文化相结合”是“两个结合”的“第二个结合”，这一重要论断从文化角度拓展了对马克思主义中国化时代化的理解。深入阐释“第二个结合”的理论内涵是全面把握马克思主义中国化时代化的重要方面。

价值理念相通是“第二个结合”的理论基础。共产主义远大理想与中国传统“大同”思想在理念层面互相融通。马克思、恩格斯以历史唯物主义的科学理论，对资本主义社会展开了深刻批判。他们设想在资本主义高度发展的基础上建设共产主义社会，推动人类社会从必然王国进入自由王国，实现人的全面自由发展。中国自古以来就有大道之行、天下为公的大同理想，这是中国古代先贤对理想社会愿景和国家治理目标的美好描绘。为了实现这一理想，历史上的仁人志士曾提出诸多治理理念与举措。孔子周游列国，所欲实现的也正是“天下大同”的政治理想。近代中国的遭际再度激发了仁人志士对于“大同社会”的理想，孙中山构想了“民有、民治、民享”的政治理想，并不断探索救亡图存的“大同之路”。中国传统思想中蕴含的朴素的社会主义文化基因，是点燃中国此后社会主义运动的“星火”。在中国共产党深入推进“两个结合”的历史进程中，这一“星火”逐渐燃成燎原之势，照亮了中华民族的伟大复兴之路。

## 三、推进“两个结合”，续写马克思主义中国化时代化新篇章

新时代表征新程上，我们必须牢牢把握世情、国情、党情发展变化，锚定中国发展新方位，在不断推进“两个结合”的过程中，继续书写马克思主义中国化时代化新篇章。高举马克思主义伟大旗帜，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜，更是“两个结合”的根基。实现中华民族伟大复兴，就必须更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义的世界观和方法论，坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代。当前，人类正在经历复杂严峻的时代考验，中国亦在改革发展中国面临着前所未有的风险挑战。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义与新时代中国国情、中华优秀传统文化相结合的产物，是推进“两个结

合”的光辉典范和最新理论成果，为在新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了科学理论指导。与时俱进，不断回应时代、实践与人民所提出的新课题，是马克思主义理论始终生机勃勃的内在密码。进一步推进“两个结合”，就必须坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，为新时代党和国家事业发展不断凝聚磅礴之力。

赓续民族文化根脉，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。习近平总书记指出：“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的，是我国历史传承和文化传统决定的。”中国特色社会主义文化源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。进一步推进“两个结合”，必须深入挖掘中华优秀传统文化的精髓要义，形成较为完整的基于中国文化基因的理念体系，进一步提炼、展示中华文明精神标识。必须坚持守正创新、推陈出新，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在推动中华优秀传统文化同当代社会相适应、同现代化进程相协调、同当代文化相融通的过程中赋予其新的时代内涵，从而进一步激活中华优秀传统文化生命力，发挥其影响力和感召力，激发全民族文化创新创造活力。

把握历史大势，在“两个结合”中推进中国式现代化道路。党的百年奋斗，既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同。党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径。习近平总书记系统阐述了我国现代化的鲜明特征，强调“我们所推进的现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于国情的中国特色”。这一道路给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。这一人类文明新形态，不仅彰显了马克思主义的真理性价值，同时也彰显了中华优秀传统文化的思想伟力，是坚持“两个结合”，实现马克思主义中国化新的飞跃的重要内容。中国式现代化道路为推进马克思主义中国化时代化，发展当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义作出世界性贡献。进一步推进“两个结合”，我们必须进一步探索中国式现代化道路和人类文明新形态的建设实践，为人类文明进步事业作出新的更大贡献。

(来源：《党建》杂志)



# 为党和国家兴旺发达、长治久安提供有力保证

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党的十八大以来，国家安全得到全面加强，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，为党和国家兴旺发达、长治久安提供了有力保证。”以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维、居安思危、未雨绸缪，坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、科技、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，统筹发展和安全，统筹开放和安全，统筹传统安全和非传统安全，统筹自身安全和共同安全，统筹维护国家安全和塑造国家安全，国家安全得到全面加强，有效应对一系列重大风险挑战，新时代国家安全工作取得历史性成就、发生历史性变革。

## 国家安全理论实现重大创新

进入新时代，我国国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富，时空领域比历史上任何时候都要宽广，内外因素比历史上任何时候都要复杂。内部安全和外部安全相互叠加，传统安全和非传统安全相互交织，“黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生，维护国家安全的任务更加艰巨。新形势下我国国家安全和国家安全面临的威胁和挑战增多，人民群众的安全需求日益增长，迫切需要科学的安全理论指引。正是在对时代发展大势的准确把握中，在对中国特色国家安全道路的不懈探索中，总体国家安全观应运而生，为党和国家工作全局上认识国家安全、定位国家安全、把握国家安全提供了强大思想武器。

总体国家安全观顺应时代之变、满足理论之需、切合实践之要，科学回答了维护和塑造国家安全所面临的一系列重大问题，是马克思主义国家安全理论中国化的最新成果，是中国共产党和中国人民捍卫国家主权、安全、发展利益百年奋斗实践经验和集体智慧的结晶。总体国家安全观是习近平新时代中国特色社会主义思想的“国家安全篇”，是我们党深刻总结中外历史经验教训，在新时代创立并不断推动完善的中国特色国家安全理论，是新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南。

总体国家安全观是系统完整、逻辑严密、相互贯通的科学理论体系。这一理论体系在具有许多新的历史特点的伟大斗争中产生，并随着新时代国家安全的伟大实践与时俱进、丰富发展。2014年4月15日，习近平总书记中央国家安全委员会第一次会议上创造性提出，必须

坚持总体国家安全观。总体国家安全观形成了“五大要素”和“五对关系”的内容，即坚持以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，走出一条中国特色国家安全道路；既重视外部安全，又重视内部安全；既重视国土安全，又重视国民安全；既重视传统安全，又重视非传统安全；既重视发展问题，又重视安全问题；既重视自身安全，又重视共同安全。

习近平同志在十九届中央国家安全委员会第一次会议上提出坚持人民安全、政治安全、国家利益至上的有机统一，进一步发展了总体国家安全观。党的十九届五中全会首次把统筹发展和安全纳入“十四五”时期我国经济社会发展指导思想和原则，并提出了“把发展贯穿国家发展各领域和全过程”。习近平同志在主持中央政治局第二十六次集体学习时就贯彻总体国家安全观提出“十个坚持”的要求，明确了总体国家安全观的核心要义。以习近平同志为核心的中央对国家安全工作的规律性认识不断深化，不断丰富发展总体国家安全观，实现党的国家安全理论持续创新发展。

## 国家安全体系和能力现代化扎实推进

加快建设科学高效的国家安全体系，切实提升国家安全能力，是贯彻总体国家安全观的必然要求，是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。以习近平同志为核心的党中央大力推进国家安全体系和能力现代化，把防风险摆在突出位置，构建起系统完备、科学规范、运行有效的国家安全制度体系，国家安全的制度保障全面加强，维护国家安全的能力全面提升。

党对国家安全工作的绝对领导得到加强。适应国家安全新形势新任务，党的十八届三中全会决定成立中央国家安全委员会，建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制，这在我们党的历史上是第一次。习近平总书记亲自担任中央国安委主任。以习近平同志为核心的党中央科学研判时与势，辩证把握危与机，打赢了一场又一场硬仗，化解了一个又一个风险，有力捍卫了国家主权、安全、发展利益，维护了政治安全、社会安定、人民安宁。实践充分证明，党的绝对领导是做好国家安全工作的根本原则，是维护国家安全和社会安定的根本保证。

国家安全工作机制不断完善。以习近平同志为核心的党中央注重加强顶层设计，完善国家安全法治体系、战略体系和政策体系，建立国家安全工作协调机制和应

急管理机制，国家安全工作更加集中、更加高效、更加主动。2015年通过的国家安全法明确了维护国家安全的基本原则和任务，规定了国家安全的基本制度。一大批重要法律相继出台，如反恐怖主义法、境外非政府组织境内活动管理法、网络安全法、国家情报法、核安全法、生物安全法、反外国制裁法、数据安全法等。这些法律的颁布实施，为构建中国特色国家安全法律制度体系立柱架梁，谱写了国家安全法治建设新篇章。各领域国家安全工作协调推进，国家安全战略体系、政策体系日渐完善。2015年1月，中央政治局会议审议通过《国家安全战略纲要》。国家安全工作合力和整体效能进一步增强，围绕重点领域加强部门协同，建立健全风险研判机制、决策风险评估机制、风险防控协同机制、风险防控责任机制，做到既能发现问题、预测风险，又能解决问题、排除风险，有效维护国家安全。

国家安全的人民防线更加巩固。习近平同志强调：“深入开展国家安全宣传教育，切实增强全民国家安全意识。”强化人民群众的国家安全意识，是国家安全工作的固本之策和长久之计。首次设立全民国家安全教育日，首次制定大中小学国家安全教育指导纲要，首次设立国家安全学一级学科，实现了国家安全宣传教育进机关、进农村、进社区、进企业、进学校、进军营、进网络，人民群众国家安全意识显著增强。坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，动员全党全社会共同努力，汇聚起维护国家安全的强大力量，夯实国家安全的社会基础。

## 切实维护 and 塑造国家安全

在总体国家安全观指引下，在集中统一、高效权威的国家安全体制机制带动下，我们坚定不移走中国特色国家安全道路，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。

着力防范化解重大风险。习近平同志反复强调防范化解重大风险的极端重要性，要求坚持下好先手棋、打好主动仗，坚持底线思维、居安思危、未雨绸缪，防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生。政治安全是根本，人民安全是宗旨，国家利益至上是准则，坚持三者有机统一既是总体国家安全观的思想精髓，也是实现长治久安的关键所在。我们坚持捍卫国家主权和领土完整，维护边境、边境、周边环境

有序。面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们坚持人民至上、生命至上，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。坚持统筹各领域安全，将生物安全等新型安全纳入总体国家安全的范畴，强化相关体制机制建设，补足国家安全的短板弱项。制定香港国安法，设立驻港国安公署，完善香港选举制度，扭转了香港在国家安全领域长期“不设防”的严峻局面，推动香港局势实现由乱到治的重大转折。

以高水平安全护航高质量发展。以习近平同志为核心的党中央把国家安全置于中国特色社会主义事业全局中来把握，明确要求统筹发展和安全，办好发展和安全两件大事。扎实做好“六稳”“六保”工作，加强关键核心技术攻关，强化对生物安全、数据安全、人工智能安全、粮食安全、能源安全等的维护，进一步巩固发展的安全底板。统筹开放和安全，发挥好外商投资国家安全审查、反垄断审查、公平竞争审查等制度作用，切实维护国家安全和利益。统筹自身安全和共同安全，倡导共同、综合、合作、可持续的全球安全观，提出全球安全倡议，推动构建人类安全共同体，为解决全球问题指明了前进方向，为共创美好世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

斗争精神和斗争本领不断增强。通过维护和塑造国家安全的斗争实践，全党全国人民的斗争精神和斗争本领显著增强。面对来自外部的各种围堵、打压、捣乱和颠覆活动，面对霸权国家的霸凌行为，我们以斗争求和平，坚持原则、寸步不让、精准反制。面对传统与非传统安全风险交织，大国竞争日趋激烈，全球性挑战日益凸显，我们贯彻总体国家安全观，统筹应对传统和非传统安全挑战，确保应对传统安全挑战更加主动，应对非传统安全挑战的能力与时俱进。我们发扬不信邪、不怕鬼的精神，坚决同企图颠覆中国共产党领导和我国社会主义制度、企图迟滞甚至阻断中华民族伟大复兴进程的一切势力斗争到底，以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益，敢于斗争、敢于胜利，为全面建设社会主义现代化国家创造有利环境。

(来源：《人民日报》)

## 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

